



□姬瑞海

2019年1月,国务院印发《国家职业教育改革实 施方案》(以下简称《方案》)。同年3月,国家发改委、 教育部又印发了《建设产教融合型企业实施办法(试 行)》。两个文件从目标、内容到路径和保障,对深化 产教融合作出了全面的制度安排,为持续推进教育 链、人才链、产业链和创新链的有机衔接夯实了基 础。作为高素质技术技能人才供给侧的职业院校, 如何在职业教育改革的大潮中,抓住机会,锐意创 新,跑赢产教融合的"最后一公里",是我们探究实践 的重要课题。

首先,职业院校要深化产教融合,创新改革发挥 主体作用。只有强化产教融合,才能不断提高毕业 生与工作岗位的匹配度。深化产教融合,促进校企 合作,是办好职业教育的核心和关键,是痛点,也是 难点。深化产教融合,具体要做到以下几方面。

深化产教融合,职业院校应牢固树立创新发展 理念。无论科技、社会、经济,还是教育领域,创新是 促进发展的第一动力。深化产教融合是职业院校面 临的一项大课题,从区域定位、发展目标到改革方 案,从专业设置到人才培养模式,从标准、教材、课程 建设到师资队伍建设,从教学模式、教学方法到能工 巧匠培养,或多或少存在一些僵化、不适合、不匹配 的方面,需要我们人人去想、处处去做、时时去改,在 更新迭代中取得进步。从需求融合、组织融合、资源 融合、文化融合等方面入手,最终构建"四位一体"的 产教融合战略体系。

深化产教融合,职业院校应主动拥抱企业。长 久以来,企业参与产教融合的积极性不高、动力不 足,职业院校重教学、轻科研,重形式、轻服务,校企 协同人才培养"两张皮""学校热、企业冷"现象较为 普遍,表现在校企合作方面,存在"不对接""不愿接" "不敢接""接不上"等问题。究其原因,坐井观天思 维、竞争创新意识不强、缺乏核心竞争力等是学校发 展的大敌。《方案》吹响了职教改革的集结号,职业院 校要主动与具备条件的企业在人才培养、技术创新、 就业创业、社会服务、文化传承等方面开展合作,不 断探索产教融合的新路径。

深化产教融合,职业院校应充分发挥自身优势。经过近30年 的发展,职业院校从初创、规模扩张阶段,进入到现在的内涵发展 阶段,各方面都取得了长足进步,在区域和行业内积淀并建立了一 定的品牌优势。深化产教融合,就应当紧盯科技发展趋势和产业 发展需求,主动对接区域政府发展规划、产业结构调整计划、中小 微企业产品开发计划,整合资源,发挥优势,在订单培养、技术技能 培训、产品开发、科教服务等方面,以多种形式为社会、企业提供支 持,变"不敢接""接不住"为"接得住""接得好",让品牌效应愈发凸 显,真正做到产教融合、互利共赢。

其次,职业院校要练内功强特色,凝心聚力坚持内涵发展。职 业院校欲跑赢产教融合的"最后一公里",建成国内高水平职业院 校,归根结底还是要靠实力说话。创新改革强特色、脚踏实地练内 功、凝心聚力加油干是取得成功的捷径。具体包括以下几方面:

建立健全教学标准,强化各项制度"废改立"。教育教学标准 化工作是提升职业教育质量的基础性工作。按照专业设置与产业 需求对接、课程内容与职业标准对接、教学过程与生产过程对接的 要求,校企合作,共同研究制定各种教育教学标准和人才培养方 案,彻底摆脱"盲人摸象"的尴尬。与此同时,对接国家相关方针政 策,强化学校各种规章制度的"废改立",构建教学质量保障体系,

产学研赛融合,多形式打造"双师型"教学团队。教师是人才 培养、科学研究、社会服务、文化传承的直接组织者和参与者,直接 影响着职业院校各项功能的成效。实施青年教师培养导师制、校 企技术人员互派制、国外研究访学制,产学研赛融合,培养与引进 并举,多种形式打造高水平教师团队。

政校企合作,共建高水平实训基地。遵照互利共赢、共建共享 原则,一方面,"引企入教",政校企多元协同,在校内建设集实践教 学、社会培训、技术技能鉴定、新技术技能服务于一体的公共实训 基地;另一方面,发挥所长"送教入企",利用企业的先进装备、先进 技术等优质资源,既培训企业员工,又开展职业教育,建设产教融 合型"学习工厂"。实施5S管理、教学做一体化教学,注重学员质 量意识、工匠精神培养,创新探索实训基地运营模式。

服务学生,常态化实施1+X证书制度。为夯实学生可持续发 展基础,拓展就业创业本领,在各专业探索实施1+X证书制度、 "学分银行"制度,科研成果、技术技能竞赛荣誉与学生学业成绩互 相转换制度,紧密跟踪新技术、新业态,推行育训结合、长短结合、 内外结合,坚持教师、教材、教法三项改革,不断提高教育教学质 量,用心服务学生全职业周期。

(作者系浙江工业职业技术学院商贸分院党总支书记、副院长)



近日,由慈溪团市委、市少工委、市志愿者协会主办的 "慈爱助黔·全城热爱"爱心公益义卖活动火热举行。慈溪 数十个中小学校的师生参加了此项活动。图为慈溪职业高 级中学"益动慈职"志愿服务队的党员教师、学生把闲置的 压力锅、风扇、衣服以及自己创作的油画、3D打印作品等捐 献出来,进行爱心义卖。

(本报通讯员 林松根 摄)

站上技能界奥林匹克领奖台的"浙江骄傲"

□本报记者 胡梦甜 通讯员 张贺余

当地时间8月27日晚,第45届 世界技能大赛在俄罗斯喀山落下帷 幕。来自69个国家和地区的1355 名技能高手喀山"论剑"。经过激烈 比拼,浙江选手获得一枚金牌、两枚 银牌、一个优胜奖的不俗成绩。其中 杭州市拱墅区职业高级中学教师石 丹获得美发项目世界冠军,实现浙江 选手在该项目上金牌零的突破。

世界技能大赛是当今世界地位 最高、规模最大、影响力最大的职业 技能赛事,被誉为"技能奥林匹克"。 傲人的成绩,代表了浙江职业教育的 发展水平,更离不开浙江选手自身的 努力和付出。近日,记者走近这些站 上"技能奥林匹克"领奖台的"浙江骄 傲",一睹他们的风采。

"丹"心妙手剪出世界冠军

喀山体育馆内,在观众的欢呼声 中,身披五星红旗站上美发界最高领 奖台的石丹激动得热泪盈眶。"5年 的付出,终于有了一个满意的收获。" 她在微信朋友圈里感叹。

今年21岁的石丹,是拱墅职高 2013级美发与形象设计专业学生, 毕业后因优异的表现留校任教。从 接触美发专业到登上世赛领奖台,石 丹坦言:"成功的路既漫长又艰辛。"

石丹出生于江西省鄱阳县的一 个农民家庭。中考失利的她没有如 愿考上当地的普通高中。父母不愿 让石丹早早外出打工,于是托在杭州 工作的舅舅四处打听。"舅舅觉得,学 一门手艺比考大学实在。"就这样,石 丹来到拱墅职高,自此和美发与形象 设计结下了不解之缘。

刚接触这一专业,石丹并没有抱 太大的期望,只是把美发当作一项谋 生的技能。直到2014年,她加入学 校为备战世界技能大赛组建的集训 队,才转变了自己的想法。她发现, 自己的专业不仅可以为顾客创造美, 还能为社会创造美。石丹问自己: "会不会有这么一天,我也能代表国 家站在世界舞台上竞技?"

梦想的树苗在年轻的心中扎下 了根。她付出了比常人更多的努 力。一周7天,早上7点开始进行体 能训练,晚上近11点才休息,石丹强 迫自己开启了"运动员模式"。功夫 不负有心人。2015年,在第39届亚 洲化妆发型大赛上,石丹获得了男士 潮流修剪亚军,这也是石丹在美发领 域获得的第一个奖杯。

梦想一旦发了芽,便一发不可 收。这个女孩更拼了,她把自己所有 的精力放在美发专业上,不断追求技 艺的突破。但成功的道路并非一帆风 顺。在第43届世界技能大赛开赛之 前,国家队"五进二"选拔阶段,石丹 给自己施加了过多压力,导致发挥失 常,无缘后续的比赛。在短暂的失落 后,石丹重整旗鼓。她放弃了进入高 职院校继续学习的机会,选择留校任 教,在向学生传授专业技能的同时, 巩固和提高自己的专业水平。今年, 石丹以全新的面貌再次冲击世赛。 在3月18日的世赛全国集中阶段性 考核选拔赛中,石丹以第一名的成绩 获得代表中国队出征世赛的资格。两 年后的石丹,多了一份沉稳,也多了一 份自信。这次走上喀山舞台,尽管比 赛时长累计超过20小时,石丹却始终 保持稳定的发挥,最终凭借一双巧手

征服了大赛评委。"拿到这块奖牌,是 对自己的肯定,使我更坚信自己当初 的选择是对的。我想用这块奖牌告诉 我的学生,无论从事哪一个行业,只要 付出汗水,就一定会有回报。"说话间, 石丹的眼中闪着光芒。

不断突破自我的"世赛能手"

8月26日,是第45届世界技能 大赛管道与制暖项目的最后一个比 赛日。这一天,项目选手需要完成最 后一个比赛项目——冷热水给水操 作。比赛时长只有3小时,留给选手 的时间非常紧张。安吉职业教育中 心学校学生杨应政沉着应对,快速精 准地完成了比赛任务,最终为中国队 斩获一枚银牌。

2014年,杨应政来到安吉职教 中心就读,酷爱动手的他选择了电气 专业。2016年,当时负责电气自动 化教学的教师叶锏正在为世界技能 大赛管道与制暖项目挑选苗子。他 一眼看中了刻苦钻研的杨应政,发出 了人队邀请。考虑到所学专业跟管 道与制暖项目有相通之处,杨应政欣 然接受了这一挑战。

面对全新的训练内容,杨应政保 持着强烈的求知欲。在叶铜看来,杨 应政不是所有选手中最有天赋的,但 绝对是最刻苦的。杨应政每天在基 地训练的时间超过12个小时。训练 结束后,他第一件事就是将自己一天 训练中遇到的问题罗列下来,第一时 间向叶锏请教。2016年6月,杨应政 在第44届世界技能大赛管道与制暖 项目浙江省选拔赛中获得第一名,成 为管道与制暖项目全国选拔赛的参 赛代表。

然而,在"五进二"全国选拔赛

中,杨应政看错了一个基准线的数 字,导致管路的安装偏离了比赛要 求,最终无缘第44届世界技能大 赛。这场失利让杨应政产生了不小 的挫败感。注意到他的状态,叶锏找 到杨应政,和他进行了一场推心置腹 的谈心。训练之余,叶铜还带着他到 学校体育场进行体能训练。在叶铜 的帮助下,杨应政清理掉情绪垃圾, 很快找回了自信。2017年12月,在 第45届世界技能大赛管道与制暖项 目浙江省选拔赛中,杨应政又一次获 得第一名。

无论是寒暑假还是双休日,无论 是感冒发烧还是因训练过多导致手 臂无法抬举,在之后的日子里,杨应 政几乎全在实训基地里度过。重复 的训练,并没有让他感到厌恶;身体 的不适,也没有轻易打垮他。他说: "作为一名奋斗在路上的学子,把全 部时间投入到专业发展,并享受其中 的快乐,才会不断突破自我。"

2018年6月,在第45届世界技 能大赛管道与制暖项目国家选拔赛 中,杨应政以第三名的成绩成功晋 级,回到了他曾跌倒的地方。然而这 一次,杨应政满怀自信,顺利跨过了 这道坎,成为代表中国出征俄罗斯喀 山的参赛选手,并最终不负众望,载 誉而归。在他看来,只有经历过地狱 般的磨炼,才能炼出创造天堂的力 量;只有流过血的手指,才能弹奏出 世间的绝唱。





近日,永康市职业技术学 校迎来了33名来自云南省德 宏州梁河县的学子。未来3 年,他们将在这里展开新的学 习生活。"东西部扶贫协作计 划让永康与梁河产生了跨越 千里的亲情,两地在越来越紧 密的交流中,共建帮扶大格 局,奏响职教现代化的大合 唱。"副校长夏其明说。图为 梁河学子在品尝热气腾腾的 鸡子索面,这是永康人招待贵 客的特有方式。

(本报通讯员 傅桂香 程欣荣 摄)

四川学子的"三门妈妈"

□本报记者 胡梦甜

"虽然苍溪、三门远隔千里,但 在三门有你这样一位'金妈妈'无微 不至地照顾着我们的孩子,我们完 全放心,非常感谢'金妈妈'!"这是 苍溪机电班家长群里一位家长的肺 腑之言。

他们口中的"金妈妈"是三门 县职业中等专业学校的专业教师, 东西部教育扶贫项目——苍溪机 电班班主任金回央。这个曾经辅 导学生多次获浙江省创业创新大 赛一等奖,荣获台州市优秀指导教 师、三门县教学能手、县先进党员、 优秀班主任的金回央,把爱心、暖 心、精心、倾心、匠心"五心级"的妈 妈式服务做到了极致,赢得了师生 和家长的称赞。

千里迢迢从四川省苍溪县来三 门求学的49名学子,基本都是留守 儿童,最缺的是亲人的关爱。军训 期间,除了上课,金回央大多时间都 耗在军训现场,陪伴在苍溪机电班 学生身边。每次都等学生统一就寝 后,她才拖着疲倦的身子回家料理 家务。当时她的母亲还在医院住 院,虽然没能在亲人最需要她的时 候陪伴在身边,但金回央知道,人地 两生的苍溪学子更需要她的关爱。

几乎每个晚上,金回央都会去 学生寝室看看这些苍溪孩子:裤子 破了,她帮着缝补;情绪有波动,她 主动和他们谈心;学生身体不舒服, 她都会陪着去医院……有时甚至要 忙到晚上十一二点。虽然与家长相 隔千里,但她每周都会安排三四个 晚上与家长在微信群里沟通交流。

军训第三天,学生李博突然出现 身体浮肿的状况,金回央立马开车送 他去医院就诊。一查竟是急性肾炎, 因为要返回四川就医,她专门买了牛 奶蛋糕备着,让李博在路上吃。李博 的病情牵动着金回央的心,每天她都 和李博保持微信联系,时刻关注他的 康复情况。李博病愈重回三门时,金 回央精心制作了一个视频,欢迎李博 "归队",让他感受到大家庭的温暖。

事实上,从接手苍溪机电班那 刻起,金回央就一直在思考:如何将 这49名孩子凝聚在一起,让他们尽 快适应三门、爱上三门。为此,金回 央的双休日、节假日完全与苍溪孩 子捆绑在一起。她经常邀请苍溪孩 子来家做客,亲手给他们做三门特 色小吃麦焦、麦饼,烹制青蟹、皮皮 虾等海鲜。

不仅如此,金回央还和学校商 定,以活动为载体,精心组织双休 日、节假日系列活动。如亭旁的红 色之旅,让孩子们学习前辈敢于吃 苦、勇于奉献的品质;蛇蟠岛的奇异 风光、核电的鲜甜之旅,让他们饱览 东海之滨的魅力,了解三门的人文 风情;到浙江屹豐集团、新天力等知 名企业参观,使他们对自己将来所 要从事的职业有一个清晰的定位。 她还定期组织班级象棋赛、主题班 会、集体生日晚会、保护环境公益活 动等班级活动,增强学生的集体荣 誉感,让他们在活动过程中学会感 恩、收获友谊。从活动方案的策划 到活动的实施再到活动照片的整 理、班级微信公众号的推送,无一不 渗透着金回央的心血。

为了提高苍溪机电班学生的数 控车技能,金回央策划了周六技能 训练营,由她担任数控编程导师,指 导学生教学。在她的组织下,技能 训练营取得了优异成绩,全班同学 高分通过考工考

证,其中23人获 得了数控车高级 工技能证书。

除了平日里对孩子们的陪伴和 关爱,学期结束金回央都会暖心地 把孩子们安全护送回苍溪并在当地 召开家长会。家长会上,当金回央 声情并茂地述说着孩子们在三门的 点点滴滴时,台下的家长一片啜泣, 纷纷流下了感动和幸福的泪水。苍 溪县职业技术学校校长感激地说 道:"金老师,你为孩子们付出了太 多太多。"

结束家长会,金回央马不停蹄 地对6名特困生进行了家访。从苍 溪县城驱车近一个小时、翻越30多 公里山路,来到五龙镇五里村的学 生杨龙家,看到家徒四壁的情景,金 回央哽咽着说:"生活上有这么大的 困难,为什么不跟老师说一声?"家 访回来,金回央第一时间给杨龙发 了500元红包,让他给自己买几件 新衣服过年。

"在异乡,金老师给了我妈妈般 的关爱,我一定努力掌握专业技能, 脱贫致富后反哺社会、传递爱心。' 杨龙道出了苍溪学子共同的心声。